
 
দশম শ্রেণি 

বাাংলা ২য় পত্র 

বাচ্য 
 

ণিচচ্র প্রশ্নগুচলার উত্তর ণলখ: 
 

১. ভাববাচচ্যর কর্তায় শ্রকাি ণবভক্তি হয়? 

২. কর্ত তবাচচ্যর কচম ত  শ্রকাি ণবভক্তি হয়? 

৩. কম তবাচচ্যর কচম ত শ্রকাি ণবভক্তি হয়? 

৪. ‘শ্রদাষী ছাত্রটিচক জণরমািা  করা  হচয়চছ’-  এখাি ছাত্রটি শ্রকাি কারচক শ্রকাি ণবভক্তি? 

৫. কর্ত তবাচচ্যর ক্তিয়া ণক হচল কম তবাচ্য হয়িা? 

৬. ভাববাচচ্যর  বাকযচক কর্ত তবাচচ্য রূপান্তণরর্ করচল কর্তায় শ্রকাি ণবভক্তি হয়? 

৭.  ‘কণরম পুস্তক পাঠ করচছ’- বাকযটিচক কম তবাচচ্য পণরির্ করচল ণক হচব? 

৮. ‘রু্ণম কখি এচল’ - বাকযটিচক ভাববাচচ্য পণরির্ করচল শ্রকািটি হচব? 

 

৯. কর্ত তবাচ্য শ্রেচক কম তবাচচ্য রূপান্তর কর: 

ক)  আচলকজান্ডার পারস্যচদশ জয় কচরি। 

খ)  মহাকণব শ্রেরচদৌস্ী শাহিামা মহাকাবয রচ্িা কচরচছি। 

গ)  ণশকাণর বাঘ শ্রমচরচছ। 

ঘ)  আণম বইটি পচ়েণছ। 

 

১০. কম তবাচ্য শ্রেচক কর্ত তবাচচ্য রূপান্তর কর: 

ক)  কাচেলা দস্ুযদল দ্বারা আিান্ত হল। 

খ)  স্থপণর্ ঈশা রুণমর র্ত্ত্বাবধাচি র্াজমহল ণিণম তর্ হচয়চছ 

গ)  শ্রবদবযাস্ কর্ত তক মহাভারর্ রণচ্র্ হচয়ণছল। 

ঘ)  ণপর্া কর্ত তক পুত্র ণবর্াণ়ের্ হচয়চছ। 

 

১১.  কর্ত তবাচচ্যর বাকয ভাববাচচ্য এবাং ভাববাচচ্যর বাকযচক কর্ত তবাচচ্য পণরবর্তি কচরা: 

ক) আণম একাই যাচবা। 

খ) এবার একখািা গাি শ্রহাক। 

গ) আজ আর শ্রর্ামার খাওয়া হচব িা। 

 

১২. বাচচ্যর বযবহাচর ভুল োকচল শুদ্ধ কচর ণলখ:  

ক)  ণপর্া কর্ত তক আণম একটি কলম দাি করা হইয়া হইয়াণছ। 

খ)  আক্তজ ণিঝুম রাচর্ শ্রক বা াঁণশ বাচজ। 

গ)  শ্রর্ামার যাওয়া হউক আণম যাওয়া হচবিা। 

ঘ)  ছাত্রগি শ্রর্ামাণদগ কর্ত তক বযাকরচির পাঠ শুিা হউক। 

ঙ)  শাস্ি করা র্াচকই স্াজ শ্রস্াহাগ কচর শ্রয । 
 


